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Caro piccolo amico,

eccoli ora fortunato possessore di una scafola /chaawuf:d_ !

£ solo il numero 00, 0 0, 0 I, 0 27

Non imporfa, seguici affenfamente ea imparerai a realizzare delle belle costru-
zioni e degli esatti modellini meccanici. perfeffamente funzionanfi.

In seguito potrai avere una scafola piti grande e ne ricaveral maggiori soddi.
stazioni.

Inlanto ricordati che dovrai meffere assai cura nel montare le fue costruzioni :
Je eseguirai nell’ordine che noi fi indicheremo ed il nostro mefodo espositivo
e le nosfre spiegazioni i faranno apprendere, giocando, molfe cose ... piu
assal di quanfo immagini !

Ti divertirai, sta cerfo! E quanti fuoi compagni vorranno giocare con fe!

Nelle fre pagine seguenti impara a conoscere bene i fuoi pezzi, il loro nome

¢ quanti ne confiene la fua scalola. I
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Quantita per

N~ Denominazione dei pezzi scatola

ﬂ O111]2
13 | Stlriscia perforata 25 fori . - 4110
14 13 44| 8lia
15 7 -|=-1416
16 5 6191 9]12
I 5 ~|2| 4|6
22 angolare 25 - = | 4
23 15 - -1 4] 4
24 7 = fie | B
25 5 ~1=] 2|4
19 Traversino 7 fori 212 4| 4
21 5 2| 4] 4
28 Piastrina di articolazione . 2141 4|6
48 | Squadrelta doppia -12] 2] 4
43 | Striscia curva 00° - |4] 4)6
31 Cavallotto 5 fori 23
29 | Squadretta 4|8 112f14
30 Ponticello -1 1] 2| 4

¥
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_ VQue;ntila;crr,r
i N Denominazione dei pezzi | @0
s 00]0]1]2
.
: 32 Piastra rettangolare . ) T1i]1]1]2
d 33 > a settore ’ } v l-1112]2
: 26 Supportino semplice . : .]12]12]4)4
: 27 » ad angolo . Ll -1214|4
36 G| Puleguia a gola 25 mm. 144 )6]8
37 G » » » 2 58 mm. Sl -f2l4a)6]
47 > » 2 11 mm. =l f1|2
55 G| Ruota 4 fori 2 32 mm. : 1-1112]3
34 G| Ruota 8 fori # 36 mm. . 3 [T [y oy &
N 45 G > dentata 46 denti X Sh-1-1-11
46 G| Pignone 14 dentt : . T i =f=]~ =
Matassa di funicella . : Slrjrr]a
.
\
I
|
|
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49 - 50 < 51 - 52 - 53

Quantita per

NY ; PSRSE SRA — scafola
00]o]1]2
18 Striscia a cancello - =1 4! 4
56 Trasmissione a elica metallica -1 1] 2
49 Albero, lungh mm. 150 = 2
50 115 -1- I} 2
51 8> 2| 21 4] 4
52 65 2i.4] 2
53 25 11=-1 21 4
54 Manovella L] %3 8] 2
57~ Giraviti . g ip 2] 4] 2
58 Chiave di montaggio bl ] o2
40 Vite 4 6 UNI 250 10120140160
41 410 UNI 250 6l slio
4 Dado esagonale UNI 258 10126148170
59 Rosetta 4,3 UNI 1733 8l12]20
39 ;| Anello di fermo con vile 1] 6] s
44 Gancio porfor| o2
60 Fermaglio elastico il 4l glio
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impara ora a unire fra di loro i tuoi pezzi: fa combaciare due striscie forate, passa una vite
entro due fori che si trovino in corrispondenza, avvita (con le dita), per qualche filetto, il dado.
Awvita poi a fondo mediante il giraviti mentre con la chiave di montaggio tieni fermo il dado

Fatta ? Ora componi le figure seguenti :

0.1 0.2 0.3 0.4 accetta 0.5 freccia

Fa attenzione, una volta per tutte, al numero di ciascuna figura: la prima cifra 0-1-2, che & se-
guita da un punto e da un'altro numero, indica che il modello si puo costruire con i pezzi contenuti
nella scatola 0-1-2.

Quindi, se tu possiedi la scatola O puoi costruire tutti i modelli il cui numero incomincia con
la cifra @, mentre se hai la scatola T puoi montare tutti i modelli il cui numero incomincia con Q@ o con 1.

Se possiedi la scatola @, puoi costruire tutti i modelli contenuti in questo Libretto di istruzione.

LFAJWWZ&L 7




T

e canoaex co- ul——=Siiimsitilis

=3

1.6 Pinza

da meccanico
Pezzi occorrenti ¢

2 del n” 15 2 del n" 29

8 43 7 10

2 28 T 12

0.9 Sedia

Pezzi occorrenti -

2 del n° 14

5 » » 16

2 » » 28

) 6 » » 29

. 0.8 Graticola 1 s » 190
ezzl occorrenti

2 del n” 16 2 del 0" 19 18 » » 40

I v » 14 6 40 18 » » 42

6 . 42

1.7 Bilancia di
precisione

Pezzi occorrenti :

I del n® 13
2 » » 15
2 » » 14
I » » 32
I » » 33
3 » » 26
2 > » 27
4 » » 29
1 » » 48
16 » » 40

16 » » 43
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LA RUOTA

Sai quale & stata l'invenzione piu importante che I'vomo abbia fatto da quando esiste il mondo ?
E la ruota. A scuola avrai gia imparato o imparerai il perché. E pensa che esistono ancor oggi
dei popoli selvaggi che non la conoscono neppure !

Giuardati attorno, per la strada, dovunque vai: quante ruote e rotelle vedi! Veicoli, macchine,
motori, apparecchi: ve ne sono pochi che non mostrino delle ruote bene in vista, grandi, appari-
scenli, oppure ne abbiano di piccole, nascoste dentro un involucro, in un congegno interno.

Se non ci fosse la ruota non avremmo i freni, la luce elettrica, la radio, gli aeroplani

Non avremmo niente, o quasi, del progresso del mondo.

Prendi una delle tante ruole che la tua scatola FAW contiene.

Per esempio la 37 (. Guardala : essa ¢ un dis€o, che finisce tutt'attorno in una corona ¢ con
una scanalatura, detta gola. Al centro porta un meozzo, forato da parte a parte per introdurvi
un albero. Nel mozzo vi ¢ un'altro foro filettato, nel quale sta alloggiata una piccola vite senza
lesta (che si chiama anche grano): svitalo un po’. questo grano, quanto basta per introdurre nel
mozzo l'estremita di un albero 51, poi stringilo a fondo. T

Fa lo slesso con un'allra puleggia 37 G, sull'altra estremita dell’albero 51,

Fcco: hai realizzato una sala momntata con le sue due ruote. Pensa: linvenzione pit  grande

di tutta la storia dell umanita !

@WW —9




1.11 Carrettino a due ruote

Dezzi occorrenti

2 del n 36 G I del n” 15
2 » » 16 1 » 17
1 Bl 6 » » 40

6 del n" 42

Con una piastra 32 e due sale montate con ruote 36 G costruisci il carrello 0.10 qui sotto.
Doi costruisci man mano tulti gli altri modelli che la tua scatola ti consenle.

0.10 Carrello a due assi
l)(‘VVi 0\'(4\!'I‘«‘Il||t

4 del 0" 36G

S | JE M/%m/ﬂfc&
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1.13 Carro }
0.12 Carrelio fel’r°Vial'i°
g per balle
Dezzi occorrenti
Dezzi occorrenti : .
S 6 del 0" 16 ‘
8 del 0 16 4 » » 17 |
T I » » 109 » » 19 ‘
MR .
MMMJ{H 2 s 14 1 » » 32 |
; 4 » » 36QG
/,, 1 51 2 » » 51
2 » 360 G 14 » » 40 ‘
T I8 » » 20 4 » » 41
U oo g |
e I8 » » 42 « ¢ P :
-2
b
.
1.14 Carrello a 3 ruote ! 0.15 Carro sterzabile a 4 ruote ‘
Pezzi occorrenti : Pezzi occorrenti : (4
6 del n’ 16 1 def n" 48 7 del n" 16 4 del n° 36 G |‘
2 » » 15 3 © 036G 1 » » 19 2 » » 51 ‘
1. - 19 2 . 390G 3w o 1% 14 5w 40 ‘
2 51 12 A0 8 w o= 14 1 % % 41 |
1 » 53 12 - » 42 1 » » 32 15 » » 42 |
1 » 31 U« 034G h
T '
!
|
|
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1.16 Vagonelto per
teleferica
Pezzi occorienti :

1 del n* 32 1 del v 50

4 » » 15 2 » » 339G
8 » » 16 12 » » 40
20 » 19 12 » » 42

|

» 7>> 36 G

1.19 Carriola

Pezzi occorrenti :

1 del n” 32 2 del

2 » » 14 1 »

2% B 5 I »

4 » » 16 15 »

2% 3 17 15 »

2 » » 48

Pezzi occorrenti :

19
52
39 G
40
42

1
1
4
1
1
2
6

0.18 Sarchiatore

del n® 32 1 del n” 49

» » 14 I » » 52

» » 43 2 » w 3710

» » 17 1 » » 36G

» » 31 4 » » 390G

> » 16 12 » » 40 ;
» » 29 12 » » 42

Dezzi occorrent

2 l](" "o 14

2deln” 19

6 » » 16 6 » » 39(;
I » » 5o 4 » 40
Ly » 366G 4 » » 42

1.20 Moneopattino
Pezzi occorrenti :
4 del n° 14
» » 15
» » 31
» » 26
» » 43

—_ O e B —
v

29
» » 21
» » B3
» » 36QG
» » 34G
13 » » 40
I3 » » 42

l;
L
c
]
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0.22

1.21 Gong Lampione
Pezzi occorenti : Pezzi occorrenti :
2 del n" 14 1 del n” 32
2 - 15 4 » 14
1 » 32 1 » . 16
1 » » 33 2 13

1 » 16 2 s 27
3 » 20 2 » 29

1 » 52 2 . 62

1 » 36 G 2 » 330
5 » 40 14 40
5 » 42 14 42

0.23 Perforatore artesiano

Pezzi occorrenii

N.B. Il modello si pud costruire anche con

+odel w1 1 del n* 34 G
d 2

. 3 bl 39 G
la scatola @ usando due strisce del o 3) 12 )
n® 16 al posto di quelle n® 15. 1 25 12 42
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1.26 Faro

Pezzi occorrenti

1.24 Carro agricolo

,P‘ Pezzi occorrenti : 2 del n® 13
{‘ 4 del nv 13 3 del n® 39G 2 del n 370 5 1
R e [ 2 5 » 29 3 36 G &
1 » » ) 2 » 5l 24 40 4 » » 15
’ . 4 » » 19 I » » 14 20 » » 42
‘ ‘ 2 » » 43 I » 26 2 w 16

1.25 Triciclo

Dezzi occorrenti

5del n® 14 1 del w0 52 2 > 39G
2 5 » 3l 1 » 53 20 » 40
3 » » 16 3 » » 37G 20 > 42
1. » 21 12 » » 40

2y » 17 12 > 42

1 206




Riproduci adesso quesli segnali ferroviari

saggio a livello : con essi potrai completare

v
1.28 Semaforo
ad ala

Dezzi occorrenti :

(si chiamano semafori ad ala) ¢ questa sbarra di pas-

il gioco del tuo trenino,

1.27 Semaforo

1 del n° 32
1 » » 13
2 » » l 5
2 5 » 16
1 » » 28
8 » » 29
1 » » 27
2 » » 36Q
2 = » B3
12 » » 40
12 > 42

1 del n®
2 5> >
2 » »
2 B .¥
3 » »
S8 » »

32
33
13
14
15
16
21
3i

s}

—_— k=

16

del n®

»

»
»

1.29 Sbarra di passaggio a livello

Pezzi occorrenti

29
36 G
34 G
39 G
53
40
42

ad ala
Dezzi occorrenti -

1 del n” 32

1 » » 23

2 » » 13

1 » » l 5

2 % » 14

3 » » 29

2 5> » 360G
2 » » b3

2 3 » 390G
0 » 40
1 42
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Pezzi oecorrenti :

TRASMISSIONI A CINGHIA

Fcco qui sotto, a sinistra, un esempio di lrasmissione a cinghia. In.-
magina che 'albero che sta pit in alto sia in molo : la cinghia trasmelie il
movimento a quello pit in basso e questo gira nello stesso senso dellaltro.
Se le due pulegge su cui passa la cinghia sono ugualmente grandi (han
no ugual diametro) i due alberi girano alla slessa velocita.
['aspatrice qui sotto a destra i offre invece un esempio di (rasmissio-
ne in cui I'albero condotto gira pitt lento della manovella, perché la puleg-
gia montata sul primo ¢ pit grande di quell’altra. Costruisci I'uno e I'altro
modello. Laspo lo ritaglierai da un pezzo di cartoncino robusto: poi . . .
aiuterai la mamma a dipanarc le sue malasse di lana,,

0.30 Trasmissione

2 del 0" 14 2 del 0" 50 g )

2 s » 15 4 39 } 1.31 Aspatrice

4 i ?Q 8 > 40 Pezzi occorrenti :

! . 32 8 . - 42 T . P
3. . 3G 1 del 0" 32 1 dei n" 345G 5 del 039G 2 del n" 29

33 L » » 37G 1 » A4 1
© 14 1 36 ; 1 19 19

=
==
Q
oo
e o
o




1.32 Trasmissione

smissione 0,30 la cinghia incrociata e vedrai
che il verso della rotazione risultera invertito.
Senti un po’: se uno degli alberi fosse ver-
ticale mentre invece l'altro & orizzontale ?
Useremo ancora la cinghia incrociata: vedi
la fig. d, poi costruisci la giostra 1,34
(adopera del cartoncino per fare i sedili
delle carrozzine).

Hai dunque realizzato la frasmissione del
movimento fra due alberi perpendicolari fra
di loro, cioé che formano un angolo retto.
La fig. e ti insegna la maniera di trasmettere
il movimento fra due alberi che formano fra
di loro un angolo di qualunque ampiezza
(acuto, retto, ottuso) per mezzo di un albero
ausiliario e di una coppia di puleggie di rin-
vio (che si chiamano anche galoppini),

Vogliamo ora vedere qualche altro esempio di tra-
smissione ?

Guarda le figure qui a lato Vi ¢ una trasmissione
aZcinghia (fig. @) in cui la puleggia condotta ¢
piu piccola della motrice: si ha una molti-
plicazione di velocita, La figura b presenta il caso
confrario: si ha una demolti=
plicazione di velocita.

E possibile ottenere che l'albero
condotto giri in senso contrario a
quello dell’albero motore? Si, basta
disporre la cinghia incrociata
(fig. €). Prova a montare sulla tra-

1.33 Torasmissione

RPN
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Bada che le puleggie di rinvio ti aiuteranno a trasportare il movimento fra due alberi tutte le volte che

non ti sara possibile (oppure non vorrai) usare la cinghia nel modo semplice del modelio 0.30 (vedi fig. f)

)

Guarda la trapanatrice 2,40 a pag. 21, per esempio. A suo fempo la costruirai ¢ potrai farlo anche

con la scatola O oppure 1, come spiega la nola.

irevole 0.35.

Ora monta questa passerella

1.35 Passerella girevole

Pezzi occorrenti :

[ del no 32 2 del
1 » » 33 1
2 » » 13 1
2 » » 15 1
6 » » 14 12
3 » » 19 12

L s _(AD camin

»
»”
»

36 G
37G
54
52
40
42

1.34 Giostra

Pezzi occorrenti

I del n® 32 I del n° 34G
2 » 3% 83 2 » » 360G
4 » » 13 1 » » 54
4 » » ]4 1 » » B2
3 » » 18 2 = » Bl

2 » » 16 25 » » 40

2 % % 27 25 » » 42
8 » » 17




TRASMISSIONI CON INGRANAGGI

Se lu possiedi la scatola 2, vi rovi dentro due ruote dentate: la 45 G ¢ la 46 Q.

§ Esse si chiamano anche ingranaggi perché, durante il funzionamenlo, i denti delle ruote ingra- ‘
¢ \ s o0 +f nano [ra di loro. La ruota 46 G si chiama comunemente roe- |
chelto o pignonec. i
. Osserva la (hq g@). Mediante l'accoppiamento di due ingranaggi ;
I 45 G si produce una inversione di moto: come con la cinghia |
incrociata, ricordi ? Se al posto di una 45 G c’¢ un pignone 46 G, |
I'albero sul quale questo ¢ montato, gira piu veloce o pit lento ||
dell'altro ? |
Pit veloce, vero? La risposta ¢ facile (fig. h), Rifletti che il cam- 1
bio di velocita dell’automobile ¢ composto appunto con numerosi
ingranaggi.
i La (fig. i) ti moslra come si puo fare un accoppiamento a ingra-

namento fra due alberi ad angolo retto (perpendicolari fra di loro).
Tieni presente che si puo pero farlo meglio con delle ruote dentate

speciali, che imparerai a conoscere piu tardi,

.36 Accoppiamenti ‘
di ingranaggi il

PAL Meccamien— 19
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Ora costruiremo alcuni modelli di macchine ¢ (tutti funzioneranno a dovere, se avrai fatto le tue cose con
cura : osserva ¢ studia ben bene le figure, poi melli insieme i (uoi pezzi con attenzione e precisione.
Assicurati che le ruote girino liberamente e senza attrito, serra sempre a fondo le vili, badando pero di non
rovinarne il taglio della testa e di non slabbrare i contorni dei dadi. Questi vanno manovrati sempre c
soltanto con la loro chiave : mai dovrai usare né¢ pinze, n¢ lenaglie, né altri strumenti del genere

Fcco qui sotto i modelli di due macchine domestiche :

_,_v,vfgfk'_

2.38 Zangola per fare il burro
Pezzi occorrenti :

I del n® 32

2 » » 33
2 » » 14
2 » » 15
2 » » 16
5 » » 19
2 » » 43
2 » » 17

1 » » 45Q ‘
2.37 Macchina per cucire | » > 46G

Pezzi" occorrenti : l

I del n° 32 3 del n° 36G 1 e # &l

2 » » 33 1 » » 34G I » » 54

3 » » 15 1 » » 45QG

7 » » 16 1 » » 46G I » » 36G

3 » » 19 2 » » bl 16 » » 40

4 » » 28 18 » » 40 2

1 » » 29 18 » » 42 16 » » 42

1 » »

3
— —Wecccwzz%&
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Adesso impara a conoscere alcune macchine-utensili, cio¢ quelle macchine che nelle officine ven-

gono usate a centinaia per lavorare i metalli,
il legno e tutte le altre materie dure. Si chia-
mano macchine-utensili perche esse lavo-
rano a mezzo di utensili, simili o corrispon-
denti a quelli che vengono adoperati dall’artigiano
e dall'operaio quando lavorano manualmente.
Ecco un tornio ed una trapanatrice.

Pezzi occorrenti :

I del n® 32 1 del n© 47
1 » » 15 1 » » 54
5 » » 16 I » » 52
4 » » 28 1. » &3
6 » » 29 2-% » 19
4 » » 36QG 20 » » 40
I » » 34QG 20 » » 42

2.40 Trapanatrice sensitiva a colonna

L
PRI 11

Pezzi occorrenti :

1 del n® 33
2 » » 15
1 » » 19
2 » » 16
1 » » 49
3 » » 3l
5 » » 368G
2 » » 34G
1 » » 371G
1 » » 26
I » » 50
2 » » 53
» » b4
10 » » 39G
14 » » 40
14 » » 42
N.B. = Si pud costruire anche con le scatole 0 ¢ 1 risparmiando

i cavallofti 31 nella costruzione della base della colonna.

A AL oA b MR IR I e Y S SRR ™
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1.43 Pestello doppio

Pezzi occorrenti :

| 4 del n* 14 2 del n” 48

| 2 » » 15 2 v » 49
2 » » 16 1 » 54
2 » » 17 2 » 5 19
S » » 29 28 » w40
4 30 G 28 12
1 > 311G

|
1.42 Maglietto
Dezzi occorrenli @
1 del n© 32
6 » 14
6 15
I 5310
2 17
: 0.41 Seghetto alternativo g & g 08
; 1 10
b Dezzi occorrenti :
: (I 30 G
§ 1 del n? 32 1 del n" 26 0
4 5-% 15 2 = w 360G 1 s 34 G
7 % % 16 1 5 s 3G T
A 2 19 1 5 ».53 -
; 1 . 11 1 - o 54 i w o H
1 . 28 165 5 5 10 20 5 5 4
> T > 29 16 » » 42 29 10
3 48 20 » 40
L2 A Arania




I'cco un tornio parallelo: vedi nelle pagine ch‘ucnli le altre macchine,

2.44 Tornio parallelo

Pezzi occorrenti:

{ I dd o> 32 6 del n° 36 G 2 del no 21 1
) 2 » » 33 1 » » 34G 1 » » 20 |
4 » » 22 4 » » 28 I » » 54
12 » » 16 I » » 45G 10 » » 39G .
1 » » 13 1 » » 46 G 38 » » 40
4 » » 19 2 » » 49 38 » » 42
10 » » 29 2 » » EQ

8]

23
) R ———

[@%W_ 5
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2.45 Sega a nastro

Pezzi occorrenti :
2.46
2 del no 32

T T I o . o

: i Pulitrice

I ]
2 % » 13 Pezzi occorrenti t
2 » w14 I del wo 32 :
4 » » 15 1 » » 33

6 » = 16 2 5 » 22

2 » » 17 3% & 1B

1 » » 19 2 » » 19

1 » » 30 , 1 » » 31

6 » » 29 ‘ 2 » » 29

2 % » 51 ”““h i 1 » » 30

I » » 45G = dll 2 - o 2

[ » » 46G f}‘ f lll 5 o7

5 o8 G m“‘ S\H 5oy o BOG

1 = » 360G ‘\GH;H Ml 3 . . 366G

4 » » 9G ‘a 2> > 1 ‘
1 » » 54 \6 1 » » B2

ERL)

S0 » » 40
30 » » 42

I » » 5%
16 » » 40 [
16 » » 42

18
Ny

}

N.B - Questo modello si puod reslizzare anche con la scatola 1,
montando diversamente i due montanti verticali (spalle).
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2.47;Pressa ad eccenlrico
Pezzi occorrenti :

3 del n* 19 1del n°45G 3 del n" 17
4 5 » 28 15 546G 1 » » 54
14 » » 29

1 del n* 32
2 5 » 33
2 . »23
2 5 » 15
11 » 16

—~E— -
2 = assrs—
e e o> @

ORI

0l
2.48 Pressa ad eccentrico

» » 34G 35 » » 40

1
6 » »30G 1 » »36G 35 » v 42
1

1 5 5 52 37 G

g

R T

Pezzi occorrenti :

del n" 32

-

{)

w

N oo DO W QU N =

O O o s saatioy s s e
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In questa pagina ¢ nella scouenle, ccco

2.49 Trattrice con rimorchio

Pezzi occorrenti :

[ del n° 32
2 » » 33
8 » » 16
2 » » 43
1 » » 48
2 » » 26
4 » = 17
2 » » 19
2 » » 29
A7

|

4 del
6 »
2 »
I »
1 »
I »
28 »
28 »

n® 50
» 3‘5 ( ;
» 337G
». 34 G
» 44
5 B3
» 40
» 42

alcuni modelli di veicoli a molore.

Dezzi occorrenti

1 del n©

1 »
6 »
3 »
2 »
44 »
44 »
2 »
4

>

»

»

»

5

14
34 G
29
36 (4
43
40
42
18
22

del
»

b

n

2.50 Aeroplano

o

o575
90

13
16

i5

26

19
17
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2.51 Autocarro con

1 cassone ribaltabile

Pezzi occorrenti

0o

del n° 32

2 » » 33

{
i 1 = » 52
3 » » 51
I » » b4
4 » » 339G
4 16 » » 40

46 » » 42




Conosci la leva? F un’altra invenzione antichissima e di enorme importanza. La leva viene usata in nu-
merosissime applicazioni e tu stesso I'adoperi spesso, senza nemmeno pensarlo : il remo della barca &
una leva, le forbici e lo schiaccianoci sono fatti con due leve unite insieme (accoppiate).

Hai forse gia appreso dalla Fisica che

vi sono 3 specie di leve :

I I

v braccio braccio v

résistenza A polenza
fulero

fulero * |

;’/\\ resistenza potenza

fule o l *

/\3\ potenza resistenza
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Vedi ora una applicazione assai interessante delle leve: la cesoia per metalli. In
L]

1.53 Cesoia per metallo

(1) sono : la leva di comando e lama.

essa vi sono due leve, ambedue del secondo genere : le sai ritrovare ? (1)

LA CARRUCOLA

La leva, insieme con la ruota, hanno fatto nascere (chissa quanle
centinaia d’anni fa) la carrucola o taglia semplice.
Tu la conosci certamente. Bada pero che c¢'¢ molto da imparare
sulla carrucola e sulle sue derivate taglie composte ¢ sul pa-
ranco, con l'aiuto dei quali si riesce a sollevare con piccolo sforzo

(b) 7 (a)

dei carichi di gran peso.

Guarda qui accanto un esem-
pio di taglia semplice (a).
Vedi che per tenere sospesa
in equilibrio una striscia da
5 fori (appesa al gancio) ne
occorre un'altra, pure da 5
fori. Osserva invece la fig.
(b): una sola striscia da 5 fori
riesce a mantenerne in equili-
brio, sospese al gancio, ben 2
sue uguali. Pero il gancio &
appeso ad una ruota, sostenuta
dalla fune nel modo che la fi-
gura indica molto chiaramente.

k ___-_ki“.
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1.54 Carrucole o taglie

NG SOOI . - - 1 .0 WAL B, A

AV Zoccamiza — 20 |

v mﬂJJ



meccanoindex.co.u

Applicando questo principio e facendo passare numerose volte la fune da una puleggia ad un'altra, poi ad una terza ¢ cosi via, si

oftiene di moltiplicare pit volte la forza con la quale si tira la fune di trazione. Osservane una inferessantissima dimostraziene nella
testa di gru qui a lato (1.55).
Qui solfo vedi un esempio di ga@ncio per apparcechi di sollevamento, che ¢ suggerito dal medesimo principio.

| 1,55 Testa di gru

1.56 Gancio per
apparecchi di :
sollevamento i

A questo punto, puoi in-
cominciare a cosfruire dei
modelli di clevatori, gru,
ascensori, teleferiche, funi-
colari, ecc.

# Prima, pero, osserva il
freno a leva 0.57 od
il freno a leva con
contrappeso 0.58 che applicherai sovente in tali apparccchi di sollevamento
¢ di cui’ puoi facilmente comprendere il funzionamento e la costruzione.

0.57 Freno
a leva

b
“

y

0.58 Freno a leva
con contrappeso
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Ecco alcune grus la 0.59 girevole su
carrello, la 2.60 ferroviaria a lun-
go sbraccio, la 161 a castello per

1.61 Gru fissa a castello
per edilizia

sge o
edilizia. ; . ‘
Pezzi occorrenti :
1 del n® 32
2 » » 33
1 13 ‘
2.60 Gru fissa a lungo . |
sbraccio 2 ‘
1
Dezzi occorrenti : 1
1 del n" 32 2 del n" 36 G 3
1 » » 33 » » 300G 2 |
4 5 » 13 1 » 45 G 2, ‘
4 » 14 1 46 G 1 |
2 - 16 1 54 2
{ > 29 1 61 24
1 » 52 16 > 40 24
2 » 53 16 42

0.59 Gru girevole su carrello

Pezzi occorrenti :

1 18del n” 32 2 del n® 28 1 del n* 44
4%G> » 14 1.5 » 48 4 5 » 309G

2%y w43
275 s 19
2 5 » 16
4 »

e
o W
—
@
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Pezzi occorrenti: Fcco una gru girevole
e su castello 2.62 ed una
> » 14 gru a ponte 265

» » 3 2
» » 33
» » 1 g

B BN R RS =
¥

37G

» » 36G

» » 44

» » 16

1 » » B3

2 » » 5]

1 » » B4

4 » » 390G

24 40
24

2.63 Gru a ponte

Dezzi occorrenti.

4 del n" 22 4 del n.* 36G |
6 » » 13 2 » » bl ‘
1 » » 32 1 » » 45QG
4 » » 14 1 » » 46G \q
10 » » 16 1 » » 34 i
: 8 » » 15 1 » » 44 |
2.62 Gru girevole su castello. 2> » 33 32 » » 40 |
i 2 »-% 17 32 » » 42

SN @ﬁm
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Fcco ora un'allra grande gru
a ponte 204

2.64 Grande gru a ponte

Pezzi occorrenti:

12 del n® 32

2» 5 33

4 » » 22
12 » » 14 |
5 owm w 1"3

4 » » 5l

1 » > 53

Dy % Eq

8 » » 386G
2 » » 3iG
4 5 » 23
o6 » » 15 |
6 » » 19
8 » » 29
52 » » 40
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Coslruisci una gru girevole su carrello dcl ge- i
nere della 0.50 e falla poi scorrere su un carrello |
a rotaia, per realizzare il mod. 1.05. /’
Poi  costruisci la funicolare con piattaforma /
di arrivo del mod. 2.60 ]
1.65 Gru girevole
a carrello su rotaia
Pezzi occorrenti :
2deln® 13 1 deln® 34 G
1 » » 32 4 5 » 29
2% » 33 2» » 399G
6 » » 14 3 » » 5l
8» » 16 1 » » 53
3% » 19 20 » » 40
5» » 360G 21 » » 42
4 » » 29
2.66 Funicolare con piattaforma
di arrivo
Pezzi occorrenti ;
2 el n® 32 8 del n® 16
g = 33 5 » » 36G ;
] 22 3 » » 51 Iy
8 13 4 » » 15 (\
6 » » 14 2 L30G :
6 > 19 36 » » 40 |
4 29 36 42 |
it —-—[w]/eca&ﬂtz‘&,
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Dezzi occorrenti

n

—_— 0

W L.
—_ = —row

Ecco un' altra bella gru (1.07).

n® 51

» B2
53
39 G
36 (5
37 (5
H6
40

Poi con i pezzi della scatola n. 1 puoi reatizzare questa in-
leressante teleferica 1 68.

['a pero attenzione al giro della fune di (razione e fendi for-
{emente la trasmissione a demolliplica. Usa una funicella abba-
stanza resislente per distendere la fune di sospensione

(quella su cui rotola la ruota

del vagoncino) e cura di an-
corare solidamente la puleggia
della  stazione a monte
(quella pia alla).

1.68 Teleferica

Pezzi occorrenti -

I del n.° 32 2 del no 15

» » 33 4 » » 306G
» » 14 T = = 371G
13 4 » » 39G
10 22 » » 40

yo 200 22 »  » 42

e Bl

LF_AJ‘/%W— O
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Ora cccoli una seric di montacarichi, elevatori ¢l ascensori da miniera. l'a bene allenzione
al giro della fune di sollevamento ad alle guide del vagoncino. Userai del cartoncino adatto per
costruire il piano di carico di quest'ultimo

1.69 Castello da miniera con ascensore.

2.70 Montagente con piattaforma

superiore.

Pezzi occorrenti: P

1 del n.” 32 ) .

4~ 13 Pezzi occorrenti .

2 E B! 2 del n." 32 4 del n." 37G
i 2 33 6 » -~ 2
; - (I 4 % 5 13 1> v 54
[ 16 g !

il 1 2 2 . . 5l

-l 1 23 6 s » 39G
'l s & 18 6 14 36 > o 40
; o :': | 16

3 - » 51 \

1 .54 i

{5~ 36G \

] » » 309G \

24 40 i

24 +2

\“.v.éf
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Dezzi occorrenti:

I del n. 32

e I R SON- A=

s &

2.71 Castello montacarichi.

a2
22
14 /
15 {
16
19
10
200G
37G
31
54
10
12

2.72 Elevatore con piattaforma superiore.

Pezzt occorrenti:

8 del n." 13

4 s 5 22
I - 32
2 33
2 23
2 AT
2 37G
1 s 36G
1 1
2 = » 19
2 15
2 v 10
3 - 54
2 51
28 40

by
*

11
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Ora qualche opera di carpenteria: una passerella con segnale ferroviario 175 un ponte

girevole 1.74, un grande cavalecavia 2.75 una gran giostra 2.76.

Dezzi

1.74 Ponte girevole

occorrenli

del no 32 3 del n° 36 G
» 33 1 » » 54

» » 13 2 » » 309G

» oo 14 28 » » 40

» » 16 28 » » 42

1.73 Passerella con segnale ferroviario

Dezzi occorrenti

I del n® 32 2 del n® 36
4 » » 13 I » » 43
G » » 14 I > » 47
4 -» w» 19 200 » » 40
0 » » 16 20 » o 42




2.75 Cavalcavia in ferro

Dezzi occorrenti

2 del n° 32
5 » » 13

‘ 5 (VAL

© ’
S
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0 A capien

Pezzi occorrenti

2%del 0.9 22

2 > 32
1 49
2 3 1 E
4 3
5 19
& 3 16+

6 del n." 43

3 37G
3 36G
1 45G
1 160
1 314G
4 28

2.76 Gran giostra a seggiolini volanti.

19

40
|

2

3

1 3
I

14

dnl n." 26
54
51
20
40
42

50

Ecco qui sotto una macchina cernikrice, usata
nei molini da farina e nelle riserie per ripulire i cereali :

4 del 0.9

[L SRSy

22
33
32
18
N
15

17

2.77 Tarara per cereali.

Dezzi occorrenti:

I del n.t

&

—

3

19
10
33
20
h
i

2 del n" 37G
- 36G
» 340G

. 56

1
1
1

0
o

40
42
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In questa pagina trovi due modelli poco appariscenti, ma di grande interesse scienfifico: il modello  del Regolatore cenlrifugo
di Watt (si pronuncia Ustt) ¢ I'apparcechio chiamato Disco di Newton (si pronuncia Niiiton).

; II' regolatore di Watt ¢ un meccanismo importante, che serve per re-
golare la velocita di un albero in movimento ¢ quindi di tutta una
macchina. Costruisci il modello. Poi fa girare velocemente la mano-
vella ed osserverai che le due pulegge sospese ai bracci articolati si
sollevano, vincendo il loro peso, man mano che I'albero gira piu rapido.
La ruota inferiore 34 scorre lungo I'albero, verso I'alto. In molte mac-
chine motrici si applica un regolatore di Watt e si congiunge il coman-~
do del freno (oppure del vapore, del
gas, della forza elettrica) all'anello
che in quei congegni corrisponde alla
nostra 34G. In questo modo, quando
la macchina ha raggiunto una certa

velocita (che non si vuole venga su-

0.78 Regolatore Centrifugo
perata) il%freno o gli altri organi suddetti sono comandati ad entrare in azione.

Eccoti I'apparecchio detto Disco di Newton. Mediante esso si dimostra che la
luce bianca del sole ¢ in realta composta dei sette colori dello spettro, quelli
che vedi in cielo nell’arcobaleno e che sono: rosso, aranciato, giallo,
verde, turchino, indaco, violetto.

Costruisci questo modello  semplicissimo ¢ che puoi realizzare anche con la
scatola numero 0, sostituendo la frasmissione a ruote dentate con una (‘inghin
(puleggia 37 motrice. ¢ puleggia 306G condotta). Fa il disco con del cartoncino
e dipingilo a spicchi (settori) uguali nei sette colori ¢ nell’ordine che te li ab-
biamo detti. Fa poi girare molto velocemente ¢ guardando il disco lo vedrai
di colore biancastro.

Questa ¢ 'esperienza che si chiama appunto di Newlton. 2.79 Disco di Newlon

[FA_”/Vecaaﬂ¢”¢a A




In questa pagina e nelle due seguenli trovi alcuni modelli di macchine che hanno a che fare col venlo
Le figg. 0.80 e 1.81 rappresentano due agitatori d’aria (cio¢ ventilatori). Le figg 1.82 ¢ 2.83 sono
modelli dei grandi molini a vento caratteristici dell' Olanda ¢ degli altri paesi costieri dell’Europa

scttentrionale. La fig. 2.84 rappresenta un grande motore eolico, cioc un motore a venlo,

0.80 Agitatore d’aria
1.81 Agitatore d'aria

Pezzi
Pezzi occorrenti B
!
4 del nv 14 .
] » » .{2 ;
4 » » “) I
2 » » 19 3
I » » 54 2
2 5 » 366G !
- |

| » 51
I
I » » 5HH I
3 » » 30 |
12 » » 40 3
12 » » 42 10
24
24

occorrenti :

del n®

>

o

¥

»

16
92

33

—



{ 1 cel n®
4 2 2
4 » >
2 »
4 »
2 »
1 » »
1 »
| T
‘ I
l » »
] P »
4 > »
4 »
4 »
‘ 2 »
! 28 »
y 9 5

1.82 Molino a
vento olandese.

Pezzi occorrenti

32
18
15
19
13
43
36¢;
37G
56
59
51
53
16
29
17
39,
40
42

2.83 Molino a
vento brettone.

Dezzi occorrenli:

2 del no 32
4 » » 22
94

» » 15

-
e}
v

» » 13

| S (Clo oo o (&)

> 16
» » 33
» » 23
I: » » 550a
4 » » 43
2 » » 19
3 > 360,
1 » » 376
2 » » 17
1 » » 54
2 = o A
2 » » 53
1 » » 44

> » B6
8 » » 39G
45 » » 40
»oo 42

5
2 2 » 24

(B
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Il motore a vento (o ruota a vento) ¢ costituito da un'alta torre, in veita alla quale gira una gran
ruota a pale spinta dal vento. Il suo moto viene trasmesso, a mezzo di un albero verticale, fino a terra
¢ qui viene ulilizzato, quasi sempre per azionare una pompa che solleva acqua da un pozzo. Ne puoi
vedere nelle pianure dell'ltalia centrale.

Fa attenzione che la ruota 34 G che sta in alto (e che sostiene la ruota a pale, le pulegge 36 G e i
due ‘galoppini 47) non ¢ fissa all’albero, ma ¢ invece folle su di esso, Infatti la ruota 34 G deve poter
girare liberamente softo I'impulso del suo timone, allo scopo di mantenere orientato il motore nel letto
del vento, quando questo ** gira .. e cio¢ cambia direzione.

2.84 Gran motore eolico Pezzi occorrenti
4 del n® 23 1 del n® 10 4 del n® 36 2 del n® 50
2 » » 33 12 » » 16 1 » » 34G I » » 456G
I » » 54 4 » » 17 1 » » 52 1 » » 45G
I > » 14 25 u 3 8 » » 20 60 - o 40
5 » » 15 1 » » 32 S » 390 10 » » 41
]” » » ]; ] ” “:7( 1 2 ” ” ’9 7” > ‘2

44
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2.86 Scala meccanica
estensibile su carro

Pezzi occorrenti :

4 del n® 22

1.85 Scala pieghevole
su carro

Pezzi occorrenti :

4 del n® 13 {45 del no 4y » » 32
» » 33 45 » » 4y » » 371G
» » 32 12 » » 05 » » 336G
» » ]5

» » 16 > » 46 G
» » 19 » » b4
» » o 28 » » B 6

1
2
3
1 » » 45G
1
1
1
4

» » 371G
» » 366G
» » b4
» » Hb

» » bl

6 » » 1 5
12 » » 16
4 » » 17

—_ D e OIS 0TS TR = 2

»o» 26 /\\ Hai mai osservalo le scale mecca- 6-» » 316G
» » 2] " . -l 12 » » 29
3020 niche dei vigili del fuoco? 4 » » 28
3 59 Fccotene due modelli, da’realizzare. 40 » » 40
1 . i i . 2 » » 41
1 La scala 1.85 ¢ in due sezioni, 42 5 o 42
<)

una ripiegabile sull'altra, la 2.86 ¢ una vera ¢
propria scala meccanica di cui una sezione scorre

sull'altra. Costruiscile.
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Eccoti ora una di quei carri a torre pieghevole che si
usano per la manutenzione delle lineé aeree della forza motrice
dei tram elettrici ¢ per le reti di illuminazione cletirica

2.87 Carro a torre ripieghevole.

Pezzi occorrenti:

4 del n.0 22 2 del n.0 449 1 del n.o 23
2 » » 13 2 o » B0 6 » » 59

2 » » 52 | @ % 5l 10 » » 29
2» » 33 1 » » D4 1 » » 34G
6 » » 15 8 » » 36G 8 » > 339G
12 » » 14 1 » » 45G 58 » » 40

4 » » 16 1 » » 46G 5% » » 42

I » » 19 1 » » 31




Caro, piccolo amico, noi abbiamo finito !

Dunque non si puo fare niente aliro con la (na bella scalola @—}WW%&— ?
Tutfalfro. Noi, abbiamo finito : e tu, fu ora incominci a fare da solo.

Noi ti abbiamo guidafo nelle fue prime cosfruzioni, dalle piu semplici via via verso
le meno facili e le pit complesse. Ti abbiamo appreso come sono fatfi e come
si usano alcuni organi meccanici piti comuni,

Te Ii abbiamo fatti applicare e fe li abbiamo mostrali in funzione nei modelli che
li abbiamo insegnato a costruire.

Ora, va avanfi fu!

Immagina e realizza nuovi modelli. Ispirati alle macchine e agli apparecchi che
conosci, ai veicoli che hai visto e dei quali ti servi. Copiali. Sforzati di cosfruire
qualche cosa di nuovo e di ufile: hai davanti a fe un campo vastissimo, senza confini.
Non tutfo quello che vedi o che sogni si puo riprodurre coi pezzi della tua scafola.
Ma vi sono alfre scatole @WWZ‘& C’é il numero 3, il numero 4. il numero
5. eccefera. Ci sono le scalole speciali per il freno a vapore, per I'automobile,
I"aeroplano. la scatola dei motori, la scafola delle applicazioni elettriche.

Sappile meritare in regalo : non dipende che da fe.

E buon divertimento e fanfi successi!

/Zecawu%& — a7
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